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 Единый государственный экзамен по РУССКОМУ ЯЗЫКУ 
Вариант 1304 

Инструкция по выполнению работы 
Экзаменационная работа состоит из двух частей, содержащих 25 заданий. 

Часть 1 содержит 24 задания, часть 2 содержит одно задание. 
На выполнение экзаменационной работы по русскому языку отводится 3,5 часа 

(210 минут). Ответами к заданиям 1-24 являются цифра (число) или слово 
(несколько слов), последовательность цифр (чисел). Ответ запишите в поле ответа в 
тексте работы, а затем перенесите по приведённым ниже образцам в бланк ответов 
№ 1. 

         
Задание 25 части 2 представляет собой сочинение по прочитанному тексту. 

Это задание выполняется на бланке ответов № 2. 
Все бланки ЕГЭ заполняются яркими чёрными чернилами. Допускается 

использование гелевой, или капиллярной, или перьевой ручек. 
При выполнении заданий можно пользоваться черновиком. Записи в 

черновике не учитываются при оценивании работы. 
Баллы, полученные Вами за выполненные задания, суммируются. 

Постарайтесь выполнить как можно больше заданий и набрать наибольшее 
количество баллов. 

Желаем успеха! 
 

Часть 1 
Ответами к заданиям 1-24 являются цифра (число) или слово (несколько 
слов), последовательность цифр (чисел). Запишите ответ в поле ответа в 
тексте работы, а затем перенесите в БЛАНК ОТВЕТОВ № 1 справа от 
номера задания, начиная с первой клеточки, без пробелов, запятых и других 
дополнительных символов. Каждую букву или цифру пишите в отдельной 
клеточке в соответствии с приведёнными в бланке образцами. 

Прочитайте текст и выполните задания 1-3. 

(1)В 1986 году группой японских аквалангистов, проводивших исследования у 
острова Йонагуни, были замечены под водой загадочные массивные объекты: 
несколько пирамид, десятки террас и ровных, гладких платформ разной 
величины. (2)Известный сейсмолог и геолог профессор Масааки Кимура посвятил 
изучению объектов Йонагуни больше десяти лет и в результате пришёл к выводу, 
что комплекс Йонагуни представляет собой рукотворный мегалит – древнее 
культовое сооружение ранее неизвестной цивилизации, ушедшее под воду в 
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результате природного катаклизма, вероятнее всего мощнейшего 
землетрясения. (3)<…> если выводы Кимура верны, то учёным придётся 
пересмотреть сложившуюся на сегодняшний день картину развития 

человечества. 
Укажите два предложения, в которых верно передана ГЛАВНАЯ 

информация, содержащаяся в тексте. Запишите номера этих предложений. 
1) Известный сейсмолог и геолог Масааки Кимура, профессор университета 

Рюкю, на протяжении десяти лет исследовал обнаруженный в 1986 году 
подводный мегалитический комплекс Йонагуни. 

2) В 1986 году японскими аквалангистами около острова Йонагуни были 
обнаружены подводные пирамиды, террасы и платформы разной величины. 

3) Учёным придётся пересмотреть картину развития человечества, если, в 
соответствии с выводами профессора Кимура, найденный у острова Йонагуни 
подводный объект – затонувшее древнее культовое сооружение ранее неизвестной 
цивилизации. 

4) Обнаруженный под водой у острова Йонагуни подводный объект в 
результате исследований профессора Кимура стал известен широкой 
общественности. 

5) Если выводы Кимура верны и найденный у острова Йонагуни подводный 
объект – затонувший рукотворный мегалит, то учёным придётся пересмотреть свои 
взгляды на историю человечества. 
Ответ:   

 

Какое из приведённых ниже слов или сочетаний слов должно быть на месте 
пропуска в третьем (3) предложении текста? Выпишите это слово. 

Несмотря на это, 
Оказалось, 
Таким образом, 
Однако 
Потому что 

Ответ: ____________________. 
 

 Прочитайте фрагмент словарной статьи, в которой приводятся значения слова 
КАРТИНА. Определите, в каком значении это слово употреблено в третьем (3) 
предложении текста. Выпишите цифру, соответствующую этому значению в 
приведённом фрагменте словарной статьи. 

КАРТИНА, -ы, ж. 
1) Произведение живописи. Картины русских художников. 
2) Изображение чего-н. в художественном произведении. К. крестьянского 

быта. 
3) Вид, состояние, положение чего-н., представление о чём-либо (книжн.) К. 

запустения. К. ясная, нужно действовать. 
4) Подразделения акта в драме. Пьеса в трёх действиях, семи картинах. 

Ответ: _____________________. 
 

В одном из приведённых ниже слов допущена ошибка в постановке ударения: 

1 

  
2 

3 

4 
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НЕВЕРНО выделена буква, обозначающая ударный гласный звук. Выпишите это 
слово. 
звонИт 
черпАть 
бАнты 
кУхонный 

намЕрение       
 Ответ:_________________. 

В одном из приведённых ниже предложений НЕВЕРНО употреблено выделенное 
слово. Исправьте лексическую ошибку, подобрав к выделенному слову 
пароним. Запишите подобранное слово. 

Общаясь со своими новыми знакомыми – молодыми учёными, Суханов вскоре 
стал понимать, насколько ОГРАНИЧЕН круг его знаний о мире. 

Заявки на участие в ОТБОРОЧНОМ туре принимаются до середины июня. 
Как человек БЫВАЛЫЙ и осторожный, капитан ни словом не обмолвился о 

догадке и сделал вид, словно ничего не случилось. 
Совсем близко, у лестницы, раздался приятный, ЗВУЧНЫЙ голос незнакомого 

мужчины. 
Вскоре между новыми сослуживцами установились дружеские, ДОВЕРЧИВЫЕ 

отношения. 
Ответ: ________________ . 

 

В одном из выделенных ниже слов допущена ошибка в образовании формы 
слова. Исправьте ошибку и запишите слово правильно. 
шесть ПАДЕЖЕЙ 
ЯРЧЕ солнца 
вкусные ТОРТЫ 
с ДВУХСТАМИ заказчиками 
ИХ учебники 
Ответ:_________________. 

 

Установите соответствие между грамматическими ошибками и 
предложениями, в которых они допущены: к каждой позиции первого столбца 

подберите соответствующую позицию из второго столбца. 
ГРАММАТИЧЕСКИЕ 

ОШИБКИ   ПРЕДЛОЖЕНИЯ 

A) нарушение в 
построении предложения с 
причастным оборотом 
Б) ошибка в построении 
сложного предложения 
В) нарушение в 
построении предложения с 
несогласованным 
приложением 

1) Двадцатый век был веком предупреждения 
человечеству: оно пережило две страшные мировые 
войны и много локальных. 
2) Сначала на поле Аустерлица князь Андрей осознал 
все ничтожество своего стремления к славе, а после 
понимает необходимость жизни для других. 
3) Многие из тех, кто читал произведения Довлатова, 
восхищался тонким чувством юмора писателя. 
4) Размышляя над живучестью шариковых, понимаешь, 

5 

6 

7 
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Г) нарушение связи между 
подлежащим и сказуемым 
Д) нарушение 
видовременной 
соотнесённости 
глагольных форм 
  
  

что до какой степени они лишены человеческих чувств, 
кроме инстинкта самосохранения. 
5) В повести XVII века «Начало царствующего 
великого града» можно найти одну из гипотез, 
объясняющим значение слова «Москва». 
6) Наша высокая культура, терпимость, стремление к 
добрососедству, забота о семье вызывают уважение 
других наций. 
7) Почувствовав счастье быть милосердным, человек 
вновь и вновь стремится его пережить заново. 
8) Вдруг в доме, стоящем через улицу от меня, 
раздались звуки органа. 
9) В романе-эпопее Л.Н. Толстого «Войне и мире» более 
двухсот второстепенных персонажей. 

 

 

Определите слово, в котором пропущена безударная гласная корня, проверяемая 
ударением. Выпишите это слово, вставив пропущенную букву. 
забл..ставший 
возр..ст 
вин..грет 
ре..листичный 
переб..рёшь 
Ответ: ________________ . 

 

Определите ряд, в котором в обоих словах пропущена одна и та же буква. 
Выпишите эти слова, вставив пропущенную букву. 
не..говорчив, во..дал (должное) 
пр..знал, боепр..пас 
об..грев, н..ивысший 
вз..мали, под..скал 
о..ключил, пре..скажу 
Ответ: ________________ . 

 

Выпишите слово, в котором на месте пропуска пишется буква Е. 
 закле..вший 
подраг..вать 
наде..лся 
рул..вой 
ненавязч..вый 
Ответ: ________________ . 

 

Выпишите слово, в котором на месте пропуска пишется буква Е. 
 терп..шь 
выскоч..вший 

Ответ: А Б В Г Д 
     

8 
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меч..шься 
запа..нная 
ненавид..мый 
Ответ:_____________________. 

 

Определите предложение, в котором НЕ со словом пишется СЛИТНО. 
Раскройте скобки и выпишите это слово. 

Мальчишка, (НЕ)ЗАМЕЧАЯ ничего вокруг, продолжал строить свои замки из 
песка. 

Люся отвечала на вопросы отца бессвязно, (НЕ)ВРАЗУМИТЕЛЬНО. 
Среди мрачных, ещё (НЕ)ОДЕТЫХ листвой деревьев этот кустик с зелёными 

листочками казался чудом. 
Птенец хоть и (НЕ)СОВСЕМ окреп, но уже пытался летать. 

Слушать заново ту же самую историю мне было вовсе (НЕ)ИНТЕРЕСНО, поэтому 
я пожелал всем доброй ночи и отправился в свою комнату. 
Ответ:____________________. 

 

Определите предложение, в котором оба выделенных слова пишутся 
СЛИТНО. Раскройте скобки и выпишите эти два слова. 

Я человек небогатый; дела мои расстроены, да и к ТОМУ(ЖЕ) мне наскучило 
кочевать с места на место (В)ТЕЧЕНИЕ целого года. 

По некоторым мелочам, ПО(ТОМУ), например, как оба они (В)МЕСТЕ варили 
кофе, я мог заключить, что живут они мирно, благополучно и что они рады гостю. 

(В)НАЧАЛЕ сентября ночи становятся холодными, морозными, (ЗА)ТО дни 
стоят тёплые, безветренные. 

(В)СКОРЕ Степан привезёт почту, а ТАК(ЖЕ) продукты. 
Лес (ВО)КРУГ (КАК)БУДТО притих в ожидании чего-то. 

Ответ:_________________________. 
 

Укажите цифру(-ы), на месте которой(-ых) пишется НН. 
 Дину встретил весе(1)ий апрельский день – с остатками снега по обочинам 

дороги, с залепле(2)ыми дорожной слякотью машинами, с синим небом в рва(3)ых 
облаках: обычный петербургский апрельский ветре(4)ый день. 
Ответ: ________________ . 

 

Расставьте знаки препинания. Укажите два предложения, в которых нужно 
поставить ОДНУ запятую. Запишите номера этих предложений. 
1) Для измерения тех или иных научных объектов или явлений используются 

единые для всего мира единицы. 
2) Тучи на горизонте то сходились и расходились то выстраивались в 

причудливые замки. 
3) Редкие желтоватые звезды мелькали между тучами и небо понемногу 

светлело на горизонте. 
4) Споры шляпочных грибов очень мелкие и лёгкие и переносятся потоком 

воздуха. 
5) Видны были только белые стволы ближайших берёз да кусочек аллеи. 

Ответ:  

12 
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Расставьте знаки препинания. Укажите цифру(-ы), на месте 
которой(-ых) в предложении должна(-ы) стоять запятая(-ые). 

Едва (1) поднявшееся над горизонтом (2) солнце (3) разрывая густую завесу 
туч (4) пронизывало морские волны золотым сиянием. 
Ответ: ________________ . 

 

Расставьте знаки препинания. Укажите цифру(-ы), на месте 
которой(-ых) в предложении должна(-ы) стоять запятая(-ые). 

Я (1) признаться (2) всегда очень волнуюсь, когда выхожу на сцену (3) 
однако (4) стараюсь тщательно это скрывать. 
Ответ: ________________ . 

 

Расставьте знаки препинания. Укажите цифру(-ы), на месте которой(-ых) в 
предложении должна(-ы) стоять запятая(-ые).. 

Письмо (1) под влиянием (2) которого (3) я собрался ещё раз поехать в 
гости к Марусе (4) было длинное и беспорядочное. 
Ответ: ________________ . 
 

 

Расставьте знаки препинания. Укажите цифру(-ы), на месте которой(-ых) в 
предложении должна(-ы) стоять запятая(-ые). 
  Василий вошёл в многолюдный парк (1) и (2) хотя он понимал (3) что не 
всё в его жизни на сегодняшний день идёт гладко (4) но сегодня ему хотелось 
улыбаться (5) и думать только о хорошем. 
Ответ:  _______________ . 
 

Прочитайте текст и выполните задания 20-25. 
 

(1)Шеф внимательно посмотрел мне в глаза и сказал: 
— (2)Меня очень волнуют семейные дела. 
(3)Он глубоко вздохнул. 
—(4)Пока молодой, на это внимания не обращаешь. (5)А потом становится 

поздно. (6)Поздно в том смысле, что уже ничего, совсем ничего изменить нельзя. 
—(7)Понимаю, — сказал я. 
—(8)Это вы пока умом понимаете. (9)А когда сердцем начнёте понимать, то всё 

уже будет в прошлом. (10)Это какой-то парадокс. (11)Всё на свете можно 
изменить, но только не то, что ты уже сам сделал. (12)Никакие деньги, никакие 
связи не помогают. 

(13)Он замолчал, и мы сидели так, наверное, целый час. 
— (14)Лет двадцать пять назад, когда я учился в институте, со мной произошла 

странная история. (15)Мелочь, казалось бы, но я никак не могу её позабыть. 
(16)Он помолчал. 
— (17)Моя мама жила тогда в Сибири, и вот как-то она собралась на юг. 

(18)Взяла мою сестрёнку — она в первом классе училась — и поехала.(19)А 
пересадку они делали в Москве. (20)У них здесь было часа два между поездами. 
(21)Мы и договорились встретиться на вокзале. (22)Я обещал показать им город, 
про свои дела рассказать. (23)Мы тогда уже года два или три не виделись. 

16 
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(24)Он опять замолчал. 
— (25)Я их едва не пропустил. (26)Мама, стоя с чемоданом в стороне, держала 

мою сестру за руку. (27)Наташка ела мороженое, а мама растерянно оборачивалась 
во все стороны. (28)Она испугалась, что я не приду, а одной в Москве ей было 
страшно. (29)Я в первую минуту даже не знал, как к ней подойти. (30)Неловко 
как-то было. (31)Странно, как это не находишь верных слов для тех, кого любишь... 

(32)В общем, мы переехали на другой вокзал, гуляли, сидели в кафе, но я всё 
никак не мог сказать того, что было у меня на сердце. (33)Словно какой-то замок 
мне повесили. (34)А она всё смотрела на меня такими глазами, что мне казалось: я 
вот-вот умру. (35)Чем дольше длилась эта мука, тем больше я понимал своё 
бессилие. (36)Ломался, как дурак, говорил какие-то плоские слова. (37)Не знаю, 
что тогда на меня нашло. 

(38)А потом, когда я уже спустился в метро, у меня вдруг как будто сердце 
оборвалось. (39)Я вдруг подумал: (40)«Это же моя мама!» (41)Побежал наверх. 
(42)Поезд уже должен был отправляться. (43)Когда я заскочил в вагон, проводница 
уже никого не впускала. (44)Где-то в середине я их нашёл. (45)Какие-то люди 
заталкивали чемоданы на верхние полки, Наташка прыгала у окна, а мама сидела 
около самой двери и плакала. (46)Никто на её слёзы внимания не обращал. 
(47)Человек уезжает — мало ли... 

(По А. Геласимову*) 
*Андрей Валерьевич Геласимов (род. в 1966 г.) — филолог, прозаик, публицист, 

автор многих повестей и рассказов, стихотворений в прозе. 
 

Какие из высказываний соответствуют содержанию текста? Укажите номера 
ответов. 

1) Рассказчик не сумел найти для мамы нежных слов, потому что ему мешала 
младшая сестра. 

2) Герои рассказа не виделись несколько лет. 
3) Юноше удалось разыскать маму уже в вагоне поезда и извиниться за своё 

глупое поведение. 
4) Этот эпизод никак не удаётся забыть. 
5) Понимать сердцем можно научиться только с возрастом. 

Ответ:  _______________ . 
 

 

Какие из перечисленных утверждений являются верными? Укажите номера 
ответов.  

1) В предложениях 4-6 представлено рассуждение. 
2) В предложениях 18-22 представлено повествование. 
3) В предложениях 41-44 представлены происходящие друг за другом события. 
4) 37 предложение подтверждает суждение, высказанное в 11 предложении 

текста. 
5) В предложениях 30-31 содержится повествование. 

Ответ:  _______________ . 
 
 

20 

21 



Русский язык, Вариант 1304.                                                                                                           2017 год

 
 

Из предложения 38 выпишите фразеологизм. 
Ответ:  _______________ . 
 

 

Среди предложений 38—47 найдите такое, которое связано с предыдущим 
при помощи притяжательного местоимения. Напишите номер этого предложения. 
Ответ:  _______________ . 

 
Прочитайте фрагмент рецензии, составленной на основе текста, который 
Вы анализировали, выполняя задания 20-23. В этом фрагменте 
рассматриваются языковые особенности текста. Некоторые термины, 
использованные в рецензии, пропущены. Вставьте на места пропусков (А, Б, В, 
Г) цифры, соответствующие номерам терминов из списка. Запишите в 
таблицу под каждой буквой соответствующую цифру. Последовательность 
цифр запишите в БЛАНК ОТВЕТОВ № 1 справа от номера задания 24, начиная 
с первой клеточки, без пробелов, запятых и других дополнительных 
символов. Каждую цифру пишите в соответствии с приведёнными в бланке 
образцами. 

 

 «Речь главного персонажа характеризуют такое лексическое средство, 
как (А)_____ («позабыть», заскочил», «ломался»), и такое синтаксическое средство 
выразительности, как (Б)_____ (предложение 40). Серьёзное отношение 
героя-рассказчика к произошедшей с ним истории подчёркивает такое лексическое 
средство, как (В)_____ («умом» — «сердцем» в предложениях 8—9), а такой троп, 
как (Г)_____ (предложение 33), отражает состояние героя во время встречи с 
матерью». 
 
 
 Список терминов: 

1) сравнение 
2) диалектизм 
3) контекстные антонимы 
4) разговорные слова 
5) синонимы 
6) восклицательное предложение 
7) литота 
8) ряд однородных членов 
9) синтаксический параллелизм 

Ответ: 
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Не забудьте перенести все ответы в бланк ответов № 1 в соответствии с 
инструкцией по выполнению работы. 

 
Часть 2 

Для ответа на это задание используйте БЛАНК ОТВЕТОВ № 2. 
 

Напишите сочинение по прочитанному тексту. 
Сформулируйте одну из проблем, поставленных автором текста. 
Прокомментируйте сформулированную проблему. Включите в комментарий 

два примера-иллюстрации из прочитанного текста, которые, по Вашему мнению, 
важны для понимания проблемы исходного текста (избегайте чрезмерного 
цитирования). 

Сформулируйте позицию автора (рассказчика). Напишите, согласны или не 
согласны Вы с точкой зрения автора прочитанного текста. Объясните почему. 
Своё мнение аргументируйте, опираясь в первую очередь на читательский опыт, а 
также на знания и жизненные наблюдения (учитываются первые два аргумента). 

Объём сочинения - не менее 150 слов. 
Работа, написанная без опоры на прочитанный текст (не по данному тексту), 

не оценивается. Если сочинение представляет собой пересказанный или 
полностью переписанный исходный текст без каких бы то ни было комментариев, 
то такая работа оценивается 0 баллов. Сочинение пишите аккуратно, разборчивым 
почерком. 
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